



责编/蒋东亮 策划/王晓雨 美编/王斌 审读/孙勇

2022年山东省高考录取工作已于8月7日全部结束,全省高考录取大数据成为高中生和家长们讨论和分析的热点。公费生录取位次上升、综招热度持续、偏文生选专业受限、务必看清各专业体检受限要求……记者分析各高校录取数据发现,除了省招考院公布的本科、专科录取整体数据外,今年高考录取还有一些趋势需要明后年的考生关注。

公费生录取位次上升、综招热度持续、偏文生选专业受限…… 高考录取这些“风向”值得关注

三类公费生录取位次普遍上升

公费生这几年热度持续走高,前期,各高校陆续公布了今年的公费生录取情况。公费师范生中,最高分出现在山东师范大学,今年山东师范大学录取的187个公费师范生中,高考分数最高的达到了607分。公费医学生中,最高分出现在山东第一医科大学,今年山东第一医科大学录取的115名省属公费医学生中,高考分数最高的达到了602分。公费农科生中,最高分出现在山东农业大学,山东农业大学录取的138名公费农科生中,高分分数最高的为600分。这三个分数超过了部分原985高校今年在山东省的录取线。

记者注意到,今年三类公费生的录取位次普遍有所上升,即便是在今年高考整体分数普遍较去年降低的情况下,部分公费生专业的录取线较去年甚至高出20多分。这主要是因为今年三类公费生招生计划有所减少,竞争压力更大。尤其是公费师范生,今年的招生计划仅为去年的40%,而公费医学生缩减了1522个计划,公费农科生减少了56个计划。记者还注意到,在参与公费生招生的高校中,定向就业地区为青岛和济南的专业录取分数线持续走高。这里需要提醒未来的高考生,如果想填报公费生计划,除了要仔细研究2020年至2022年录取分数线外,还要根据当年计划变动情况,对当年的录取分数线进行合理预估,同时综合考虑青岛和济南两热门地区的分数线上涨趋势。

综合评价招生热度继续走高

据了解,今年的山东省综合评价招生计划共吸引10.8万人次报名,较2021年增加了近万人次。其中,山东大学、山东师范大学、青岛科技大学、山东财经大学、哈尔滨工业大学(威海分校)、山东科技大学报名人数均超过万人,考试激烈程度有所增加。从各校校测来看,报考流程、分数计算方式等与往年保持稳定,但与公费生减招的趋势保持一致,今年山东省综合评价招生总计划有所缩减。

今年的强基计划招生,无论是参与的高校和专业,还是各高校招生计划,均较往年有所增加。从报名人数来看,今年各校强基计划报名人数均较去年有所降低,但仍远高于2020年的报名人数。从各校划定的山东省强基校测入围线来看,今年入围分数线较去年有所降低,考虑到今年高考整体难度大于去年,特殊类型控制分数线、一段线、二段线均较去年有小幅降低,各校强基入围线对应的实际位次基本与去年保持稳定。

低分段考生不选物理难被录取

“高考出分时觉得自己考得还可以,等真到了填报志愿时才发现,纯文科选手可以选择的专业面太窄了。”“有些专业过去只有文科生能报,现在新高考模式下则是不限选考科目,我们还要跟偏理科的考生竞争,分数太没有竞争力了。”在今年的高考志愿填报中,很多选科偏文的考生和家长表达了他们的感受。从各高校公布的投档分数线来看,不限选考科目的文史类专业录取线,多高于有选考科目要求的理工类专业的录取线。在山东高考指导专家、山东农业大学学生工作处副处长宋伟看来,这一方面是因为选考科目的范围造成了生源基数的差异,不限选考科目的专业生源数量肯定要高于限制选考科目的专业;另一方面是因为理工类专业计划数要远大于文史类专业的招生计划数,考生更容易被低分录取。

“在低分考生中,选考物理的考生被录取的概率要远大于不选考物理的考生。从今年普通类常规批第一次志愿投档情况来看,投档位次最低分的专业几乎都要求必选物理,全省位次在25万至29万的考生,如果没有选考物理,很难被本科专业录取。”宋伟说,根据教育部最新的选考科目要求,从2024年开始,绝大多数的理工农医类专业,均要求必选物理+化学,这意味着,只要选了物理+化学两科,就能报考95%的专业。因此选考科目对考生高考填报志愿至关重要。这就要求高一新生在选科时,一定要提前对自己的学业进行规划,明确自己感兴趣的的专业范围,根据目标专业的选考科目要求进行选科,同时结合自己各个学科的学习能力和学习成绩。

前30个志愿投出率提高20%

记者从省招考院了解到,今年高考录取志愿满足率进一步提高。夏季高考普通类考生96个志愿中,前30个志愿投出166889人,占72.33%;前70个志愿投出224646人,占97.36%;最后26个志愿投出6080人,占2.64%。而在2021年,考生在前30个志愿投出比例为50%,前70个志愿投出比例为90%,最后26个志愿投出考生比例仍有10%左右。对比两年数字可以看出,今年考生的志愿填报更加科学合理,前30个志愿被投出的比例大幅上涨。但同时,今年仍有学生遭遇退档,其中仅常规类普通类第一次志愿投档就有28人被退档,其中包括一名603分的高分生。

从高校公布的缺额计划特别标注中可以看出,这28名考生被退档均因为体检受限,其中绝大多数因为色盲色弱。需要特别提醒2023年高考生的是,每年的教育部普通高校招生指导意见中,都会明确标注体检受限的专业,每年高考填报志愿时,各高校会在填报志愿指南中,明确备注体检要求。考生和家长在选择志愿前,一定要详细了解每个志愿对应专业的体检要求,避免填报志愿被投档后退档,损失一次宝贵的被录取机会。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

教育资讯

参加省第十五届中学生运动会田径比赛 青岛田径代表团获第一



记者从市教育局了解到,在8月7日结束的山东省第十五届中学生运动会田径比赛中,青岛田径代表团以五金二银七铜的成绩获得了田径团体总分第一名。据悉,获得金牌(5人)的运动员分别是女子组100米王寅钰、男子组400米孟庆儒、女子组400米仇筱、男子组跳远刘星辰、男子组三级跳远宋昌丞;获得银牌(2人)的运动员分别是女子组200米王寅钰、男子组800米董祥宇;获得铜牌(7人)的运动员分别是女子组100米高淑婷、男子组1500米杜维佳、男子组跳高纪建彬、男子组跳远宋昌丞、女子组800米韩欣彤、女子组跳高李嘉乐、男子组标枪秦述凯。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

国赛夺金! 青岛中职学子全国赛场炫技



胶州职教中心学子为青岛夺得首金。

从7月底开始,2022年全国职业院校技能大赛(中职组)37个赛项在重庆、南京、柳州等地陆续开赛。8月6日,在2022年全国职业院校技能大赛(中职组)通信与控制系统集成与维护赛项中,青岛胶州市职业教育中心学校代表队从全国53支参赛队伍中脱颖而出,为青岛市斩获首枚技能大赛金牌。8月9日,2022年全国职业院校技能大赛(中职组)智能家居安装与维护赛项在广西柳州第一职业技术学校落幕,我市代表队从全国54支参赛队伍中脱颖而出,再夺一枚国赛金牌。本次青岛代表队由胶州职教中心的贾浩、李萃庆、李文硕3位选手组成,比赛过程中,3位选手凭借良好的心理素质和精湛的技能水平,对项目的软件和硬件方案进行了设计部署,完美实现了数据实时采集功能、智能家居设备手动控制和自动控制功能。观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

青岛八大峡小学

心系海防开启红色研学之旅



八大峡小学学生登上双鹰舰开启红色研学之旅。

近日,青岛八大峡小学党支部组织党团员教师、少先队员代表走进了学校海洋国防教育基地——中国海警局直属第六局双鹰舰,开展参观交流、慰问表演、实践体验等内容丰富的红色研学活动。

活动中,学校师生在执法员带领下参观了舰船、党史展板,聆听内务整理等讲解。在后船甲板上,同学们表演了诗歌朗诵《我骄傲,我是中国海娃》、情景剧《燃,中国梦》、圆号演奏《小牧民》等节目。执法员们则表演了队列动作和擒敌术基础动作,他们英姿勃发的展示,舍小家为大家的奉献精神,为同学们树立了成长榜样,也点燃了他们的爱国心、报国志。随后,同学们还与执法员进行了深入交流,了解他们的日常工作以及在各类任务中的出色战绩。执法员还教授了舰艇上常用绳结的作用及打法,让同学们在实践中学习到海上自救自护的方法。

“此次‘心系海防’红色主题研学活动,是学校《蓝色海洋梦》主题课程的重要组成部分。”学校相关负责人表示,希望通过这样的研学活动,让学生切实感受到国防的作用和意义,厚植家国情怀,在实践中传承红色基因,做好社会主义事业的建设者和接班人。观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 通讯员 刘文